
iar ln al doilea rînd, în subiectele locale şi speof icui 
muzicii extraeuropene ce limitează difuzarea creaţiei 
dincolo de teritoriile naţionale. 

Dicţionarul este structurat în următoarele secţiuni : 
introducere explicativă a sistemului de prezentare a 
materialului, a surselor de documentare (muzee, bi
blioteci, lucrări, autori, colaboratori străini etc.), 
prezentare alfabetică a operelor in limba rusei a i.i
tlurilor (miezul întregii lucrări), prezentare alfabetică 
a operelor cu titluri intraductibile (in limbile latină, 
italiană, spaniolă etc.), indice de titluri originale cu 
corespondentul în limba rusă, lista operelor naţionale 
din U.R.S.S., lista operelor naţionale sovietice cu li
bretele traduse in limba rusă, lista premierelur de 
opere clasice reprezentate după 1901, indice alJabetic 
de compozito1: (cu precizarea titlurilor oper-2lor cu
prinse in dkţionar) şi li:;ta abrevierilor. Din :iceastă 
succintă parcurgere a sumarului, se despri11de atitu
dinea fermă a hu Bo1·is Steinpress, de a împrum1.1ta 
Dicţionaruiui un caracter utilitar, informativ, practic, 
pentru un cerc cît mai larg de cititori. 

Autorul a intreprins o vastă şi riguroasă investiga
ţie ştiinţifică pentru depistarea premierelor lirice de 
pe toate meridianele, fapt care situiază Dicţion.i,rul 
lu1 Boris -Steinpress printre lucrările lexicog1 aflce de 
referinţă mondială. Fiecare articol-titlu cuprinde : 
titlul in limba rusă şi în original, genul piesei, l:lnul 
creaţiei, numele compozitorului, limba de reuactare a 
libretului, numele libretistului, ,data premierei abso
Lurt,e, oraşul şi instituţia. succinte inforanaţil de.spre su
biectul şi eroii principali ai operei. 

Muzica românească deţine un spaţiu amplu, Boris 
Stcinpress dovedindu-se perfect stăpîn pe bibliografia 
teatrului nostru liric. Nu lipsesc nici opere!~ de sursă 
românească, realizate de compozitori străini (Cobza
rul de Gabrielle Ferrari). Sint menţionate creaţiile li
rico-dramatice ale compozitorilor M. Andreescu-Skc
letty, C. Bobescu, I. Borgovan, T. Brediceanu, N. Bre
lan, R. Wagner-Regeny, Victor Gheorghiu, Raul 
Gunsburg, S. Drăgoi, Nelu Ionescu, C. Castişanu, 
A. Catargi, H. Kirchner, H. Klee, Paul Construiti
nescu, G. Cosmovici, M. Mihalovici, Emil Munţia, 
M. Negrea, C. C. Nottara, I. Paschill, U. Pe;:;si.one, 
Max Săveanu, I. Hartulary Darclee, S. llorceag, 
G. Enescu (ordinea a:lfabetului rus), fiecare creator 
avînd previzate toate operele înfăţişate publicului 
între anii 1901-1940. Este semnificativ faptul, că 
teatrul nostru muzical apare bine reprezentat în ,·on
textul artistic universal, dacă ţinem seama, că tra
diţia genului lirico-dramatic naţional abia împlmise 
cîteva decenii de existenţă. 
Dicţionarul Premierele de operă din sec. XX de 

Boris Solomonovici Steinpress este o IU:crarc d~ certă 
profesionalitate lexicografică a muzicologiei sovietice, 
constituindu--se într-un preţios instrument de docu
mt!ntare nu numai pentru specialişti, ci şi pentru 
melomanii atît de numeroşi ai teatrului liric. 

Viorel COSMA 

GLOBUL MUZICAL 

Cea de a 13-a Bienală de muzică de la Zagreb 
s-a aflat sub însemnul participării unor „vedete" 
ale componisticii contemporane şi al sintezelor crea
ţiilor anilor 80. Cele două duzini de manifestări au 
cuprins 15 prime audiţii absolute, 24 de prime au
rliţii în RS.F.J. şi un simpozion teoretic. Această 
Bienală, aserimită ca valoare şi extindere cu Festi-
valul „Toanma la Varşovia" urmăreşte să iie un 
forum de informare internaţională şi un cadru de 
stimulare a creaţiei autohtone. Dintre cei prezenţi, 

presa occidentală i'-'a reţinut, pentru lucrările _ lor, 
prioritar, pe ' următorii : John Cage : ,,O colecţie de 
pietre" - lucrare interpretată de peste 100 de ab-

soivenţi ai şcoliior de rrnizÎCă din Zagreb, ifrri.piasaţi, 
pe grnpe de sonorităţi în 65 de puncte din Sq-lă ! 
Au unpiresionat combinaţiile de culori pr-ecum şi 
efectele datorate distanţelor dintre grupurile de in
terpreţi. Berio şi Penderecki şi-au dirijat ei mşişi 
lucrările : primul - ,,Muzică funebră pentru Cathy 
Barberian", ,,Folk Songs " şi" Simfonia iar al doilea -
Concertul al 2-lea pentru violonceJ. (avîndu-1 ca so
list pe Boris Pergamenşcikov) şi Simfonia a 2-a 
(scrisă în HJoO, dedicată lui Zubin Mehta). Au mai 
fost prezenţi Xenakis, Globokar, Dieter Schnebel, Lo
gothetis iar dintre autohtoni se pare cii cel mai 
mare succes l-a înregistrat Milko Kelemea cu un 
excelent concert pentru violoncel şi orchestd1, inLer
prelut cu std ,lucire de tinăra Xenia Jankovic. 

În Chile, talcentatul pianist Roberto Bravo (a stu
diat cu Clauclio Arrau la New York, apoi la conser
vatoarele din Varşovia şi Moscova, la ora actuală 
prezenţă frecv:mtă în multe centre muzicale ale lu
mii/ şi-a asumat o misiune de înaltă conştiinţă : 
ap1opierea unor mase cit mai largi ele oameni de 
muzica cultă. O face, organizînd concerte pretutin
deni în ţară cu programe în care cintă el şi colabo
rează oameni din teatru şi poezie - gindul ne-a dus 
Ia seratele organizate de Iosif Sava -. programe 
in care se cintă multă muzică cultă dar. şi prelu
crări din folclorul chilian, care au o aderenţă din ce 
în ce mai mare. 

* 
Săptămînalul SONNTAG din R.D.G. a consacrat 

o pagină întreagă activităţii violonistului Victor Tre
tillkov, devenit in ultimii doi ani şi dirijor al Or
chestrei de cameră a Uniunii Sovietice. Dorinţa or
chestrei de a-l avea -la pupitru pe Tretiakov şi ne
voia interpretului de „a aborda muzica la nivelul 
tuturor instrumentelor, de a se apropia mai mult de 
creaţia contemporană - pentru vioară, repertoriul 
contemporan· de cantate este redus - sînt mobilurile 
noii iposta~e a lui Tretiakov. Dacă acestor activităţi 
le adăugăm şi pe aceea de şef de catedră 1::1 clasa 
de vioară la Conservatorul din Moscova unde îndru
mă personal citeva dintre talentele care abundă aco
lo, avem măsura anvergurii spiritual-artistice a aces
tei personali tă ţi. 

* 
La Festivalul mtemaţional de la WIESBADEN Ope

ra din Sofia a fost prezentă cu două spectacole „Knea
zul Igor " - bine primit de presa de speicalitate şi 
de · public mai cu . senmă datorită virtuţilor vocal-~ 
în primul rind ale basului Stefan Elenkov şi apoi 
ale sopranei lvlari• Kirkorova - şi cu „Cocoşul de 
aur" de Rimski-Korsakov unde s-a remarcat soprana 
Elena Spianova. Dar, mai presus de aceştia, a fost 
elogiat corul Operei din Sofia, care a făcut să fie 
uitate insuficienţele regizorale ale spectacolelor, se 
comentează în Silddeutsche Zeitung. 

Se iac pronosticuri in legătură cu dirijorul care ur
mează in următorii ani să preia conducerea Filarmo
nicii din BerUnU.l Occidental. ,,Numai acel dirijor, care 
în afara concertelor stagiunii, va asigura şi o maximă 
difuzare pentru înregistrările care le va face cu a
ceastă orchestră - comentează Silddeutsche Zeitung 
- va intra în discuţie pentru funcţia r<!spectivă. 
Pentru că, pe parcursul colaborării cu KaraJan, or
chestra a făcut cu acesta peste 250 (!) de înregis
trări, altfel spus, a fost o epocă de mare eficienţă 
cultural-propagandistică dar şi economică. Prin aceas
tă prismă se judecă recenta semnare a contractelor 
de colaborare între casa de discuri Deutsche Grarri
mophon din Hamburg şi Filarmor.,ica berlineză. Peri- : 
tru prima dată, unul din contracte. pe cinci ani, 
prevede înregistrări cu Abbado, Giulini, Levine şi, 
alţii dintre care, prin urmare, se va_ desemrid urma
şul lui Karajan, pare-se, în funcţie de difuzarea _ 
discurilor respective. Deci, lumea este în aşteptarea 
discurilor care se vor înregistra digital de Karajan 
(simfoniile de Brahms, Missa Solemnls de Beethoven, 
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lucrări de Debussy şi Ravel) dar, mai cu seamă a 
discurilor celorlalţi dirijori anunţaţi, ca de pildă a 
Simfoniei a 2-a de C~kovski şi a Simfoniei în re 
minor de Frnnck cu Giulini, a Simfoniei cu orgă de 
Sai;nt-Saens cu Levine etc. 

Cu aproape 30 de ani în urmă, la festivalul „Săp
tltmînile festive ale Berlinului·' (Occidental) se pre
zenta, sub bagheta lui Hermann Scherchen c~a i.ie a 

doua operă scrisă de Henze, ,,Regeie cerb" 
într-o versiune scurtată, la sugestia diriJorului. A
tunci, comentariile au aşezat lucrarea a,Lătun de 
,, Wozzeck", ba c:hiar alături de opus urile straussit::ne. 
Recent, Opera din Stuttgart a prezentat ve1·sinnea 
iniţială a „Regelui cerb" şi cotidienele g-crmane nu 
contenesc a elogia creaţia lui Henze, .,un festin al 
fanteziei ", un „compedium al ştiinţei cîntului". 

Corina JIVA 

Marea muzică şi discul la Montreux 

Fără îndoială, cînd evocăm imaginea oraşului el
veţian Montreux, este imposibil ca amintirea să nu 
cheme dintîi peisajul mirific al crestelor mîndre şi 

de o perfecţiune aproape ireală ce par că străjuiesc 
marele lac Leman. Totuşi, de-a lungul ultimelor pa
tru decenii cel puţin, statura culturală a acestui cen
tru a tins să devină nu mai puţin impunătoare şi 

numeroase congrese, sesiuni şi festivaluri sînt adă
postite de ademenitoarea cetate a turismului helvetic. 
Poate că cel mai prestigios este chiar Festivalul de 
muzică de la Montreux-Vevey (al doilea orăşel este 
un fel de prelungire a primului, dar cu individuali
tatea sa bine profilată), care la aniversarea a 40 de 
ani este suficient să amintească numele personalită
ţilor perindate în concertele lui pentru a impune res
pect şi afecţiune melomanilor de pe întreg globul. 
In caietul-program festiv, prima fotografie îl înfă
ţişează pe Paul Hindemith la pupitrul dirijoral, iar 
în faţa pianului solist pe Clara Haskil. Dealtfel, nu
mele pianistei românce, care în anii grei ai războ

iului a găsit . adăpost pe aceste meleaguri este ve
nerat - şi la Vevey se desfăşura, în zilele de sfirşit 
de august şi început de septembrie, tradiţionalul con
curs internaţional ce îi poartă numele. 

In ultimii ani, după ce soţii Rene şi Nicole Klop
fenstein au condus mult timp Festivalul din Mon
treux, direcţia artistică a fost preluată de un muzi
cian din generaţiile noi, Yves Petit de Voize, secon
dat îndeaproape de Bernard de Bonnerive şi prezenţa 
lor are darul de a insufla sînge proaspăt în trupul 
prestigioasei serbări muzicale. Există, în momentul 
de faţă, . o tendinţă urmărită cu consecvenţă ca, res
pectînd ataşamentul faţă de tradiţie · al oficialităţilor 
şi publicului caracteristic din Montreux, să se aducă 
treptat şi muzica contemporană la locul care i se 
cuvine în cadrul unui Festival de prestigiu european 
şi mondial. Să nu uităm că numele pomenite cu cea 
mai mare evlavie pe aci sînt cele ale compozitorului 
Igor Stravinski şi dirijorului Ernest Ansermet (mare 
promotor al artei vremii sale) ---,- şi că asemen.ea em
bleme se cuvin onorate şi continuate. Dozajul trebuie 
alcătuit însă cu o mare fineţe, cu simţ al nuanţe
lor - şi trebuie să recunoaştem lui Yves Petit de 
Voize asemenea calităţi de tact primordiale pentru 
conducătorul unei reuniuni artistice urmărite cu con
secvenţă, pasiune şi exigenţe foarte felurite de oa-

40 

meni de cultură şi melomani din multe straturi. 
Nathan Milstein - violonistul de legendară aură, 

se numără printre constantele de prestigiu ale Mon
treux-ului şi ediţia din acest an a Festivalului s-a 
deschis la 22 august printr-un recital al său, realizat 
în compania pianistului Georges Pludermacher (o per
sonalitate el însuşi, după opinia colegilor critici pre
zenţi la Montreux, recitalul său Debussy înregistrat 
pe disc fiind unul din cele mai senzaţionale ale do
meniului). La 81 de ani, Milstein şi-a păstrat atri
butele unei naturaleţi violonistice uimitoare, este unul 
din acei maeştri înnăscuţi ai instrumentului meniţi 

să perpetueze pasiunea pentru o artă descinsă din 
cele mai nobile surse şi care îşi dobîndeşte mereu 
noi semnificaţii, odată cu trecerea timpului. Milstein 
nu este numai ultimul dintr-o serie de aştri incom
parabili ai viorii, ci un muzician cu puncte de vedere 
originale, întemeiate pe parcurgerea întregului reper
toriu al instrumentului său şi pe care le expune în
tr-un pasionant interviu, publicat de revista L'Ame 
et la Corde (sufletul şi struna), în care îl citează pe 
George Enescu pentru a-şi justifica şi întări unele 
poziţii artistice faţă de anumite lucrări ale marelui 
repertoriu. Cîntul lui Milstein ie caracterizează prin
tr-o fluenţă perfectă, printr-o anumită maleabilitate 
care nu detaşează răspicat contururile operei inter
pretate ci le consideră ca integrate, ca de la sine 
înţelese. Dacă în Bach (Chaconne) ne-am obişnuit 

totuşi cu o mai mare stricteţe, este revelatoriu să 

ascultăm Sonata a III-a, în re minor, de Brahms, 
într-o versiune romantică în tot înţelesul cuvîntului. 
Milstein legitimează şi transcripţii violonistice după 
Nocturne de Chopin prin cantabilitatea lor aproape 
vocală, iar Capriciile de Paganini sînt, pentru odată, 
parcurse cu lejeritate şi fără sublinierea ostentativă 
a dificultăţilor lor. 

Bine înţeles, de mare atenţie din partea publicului 
Festivalului se bucură formaţiile orchestrale. Prima 
pe care o ascult este o orchestră de cameră, intitulată 
~Orpheus", din New York, alcătuită exclusiv din in
strumentişti tineri şi cîntind fără dirijor. Lucrul poate 
fi spectaculos, dar Simfonia nr. 44 în mi minor, ,,Fu
nebra" de Haydn ar fi profitat fără îndoială de pe 
urma unei baghete şi mai . cu seamă a unei compe
tenţe stilistice superioare. In schimb, Serenada nr. 2 
în la major de · Brahms sună mult mai expresiv şi 
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